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המחלקה להוראת הטכנולוגיה והמדעים



               הפקולטה לחינוך

הטכניון - מכון טכנולוגי לישראל




               אוניברסיטת חיפה

"קשר-חם": לקידום שיפור וריענון החינוך המתימטי

הנושא: תעלומות חשבוניות
הוכן ע"י: מרכז מורים ארצי למתמטיקה בחינוך היסודי, אוניברסיטת חיפה.

 תקציר: בחומר מובאות מספר חידות הגיון. החידות עובדו עפ"י הספר הרוסי "חשבון מבדר"  מאת אמניצקי ניקולי וסחרוב איון. מצורפים פתרונות לחידות.

 מילות מפתח: חשבון, חידה, חידות, חידת הגיון, לוגיקה, פתרון בעיות, אלגברה.

 החומר מכיל בנוסף לעמוד הפתיחה: 6 עמודים.

תעלומות חשבוניות
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1.
לאיש אחד היה תכשיט זהב מצופה יהלומים.


היהלומים היו משובצים בתכשיט באופן כזה שאם מונים אותם מן הקצה העליון או מן הקצה השמאלי או מן הקצה הימני לכיוון הקצה התחתון, אזי תמיד מקבלים כמות של 6 יהלומים. 


פעם נתן האיש את התכשיט לצורף לשם תיקונים. 

הצורף איבד שני יהלומים ולכן סידר אותם מחדש כך שהאיש לא יגלה את האבדה.


כשהאיש מנה את היהלומים לאחר התיקונים לפי שיטתו המיוחדת הוא קיבל תוצאה 6 ולא גילה שום אבדה.


כיצד סידר הצורף מחדש את היהלומים בתכשיט? 
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איש אחד פגש בדרך משפחה ובה: סבא, אבא  ובן. 

האיש בירך אותם לשלום ושאל: "בני כמה אתם?"


"כולנו יחד בני 100" - ענה הסב והמשיך בדרכו.


שאל האיש את האב: "בבקשה, אמור לי בני כמה אתם?" 

ענה האב: "אני ובְּנִי יחד בְּנֵי 45, והבן צעיר ממני ב- 25."


האם תוכל לתת לאיש תשובה ברורה יותר?

3.
רון ודני התחילו לסדר כסאות בחדר. לפתע אמר רון לדני: האם תוכל לסדר את כל 12 הכיסאות בשלוש שורות כך שבכל שורה יכנסו חמישה כסאות?


לאחר מספר ניסיונות הצליח דני לבצע את משימתו של רון. 

אז דני בתורו נתן לרון משימה חדשה:


עכשיו סדר אתה את כל 12 כסאות ליד 4 קירות החדר כך שליד כל קיר יעמדו ארבעה כסאות.


לאחר שטעה פעמיים הצליח גם רון לבצע את המשימה.


כיצד סידרו הילדים את הכיסאות בכל מקרה?
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מוכרת בשוק חשבה כך: 


אילו הוספתי לכמות תפוחי עץ שיש לי מחצית מהכמות שלהם ועוד עשרת, אז יהיו לי מאה תפוחים.


כמה תפוחי עץ היו למוכרת?
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אח ואחות קיבלו 90 ש"ח. 

אם האחות תיתן לאח 10 ש"ח, אז האח יהיה פי 2 עשיר מאחותו.


כמה כסף קיבל האח וכמה כסף קיבלה האחות?

6.
גילו של הבן קטן פי 2 מגילו של האב. הבן נולד כשהאב היה בן 24.


בן כמה הבן היום?

7.
מושיקו חזר מבית ספר ואמר לאבא: "היום המורה שיבחה אותי על פתרון בעיות בחשבון". שמעה רימון אחותו את דבריו ואמרה: "אז מה? אני הכי טובה בחשבון בכיתה!"


אמר האב לשניהם: "אם אתם כל כך טובים בחשבון - פתרו כל אחד בעיה שאתן לכם." ונתן לכל ילד פתק עם בעיה.


בפתק של מושיקו היה כתוב:
           בפתק של רימון היה כתוב:
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עזרו למושיקו ולרימון לפתור את השאלות!

8.
אור, דגן ורימון חזרו מהיער ובשמחה אמרו לאמא שמצאו 6 פטריות.
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רימון סיפרה: "אני מצאתי שלוש פטריות, דגן - פטריה אחת, ואור - שתי פטריות". האמא חיבקה את הילדים, נתנה להם 18 סוכריות ואמרה: "חמודים שלי, קחו את הפרס וחלקו ביניכם לפי תוצאותכם".


כמה סוכריות צריך לקבל כל ילד       ?
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בבריכת הדגים של הקיבוץ התגלה דג שטורף את הדגים הקטנים.


בבדיקה שבועית שנערכה בבריכה מצאו שמתוך 55 הדגים הקטנים נשארו רק 42.


בבריכה שלושה סוגי דגים קטנים.


כמות הדגים שנשארו מהסוג השלישי קטנה פי 2 מכמות הדגים שנשארו מן הסוג השני. וכמות הדגים שנשארו מן הסוג הראשון גדולה פי 2 מכמות הדגים שנשארו מהסוג השני.


כמו כן ידוע שמהסוג הראשון נטרף דג אחד ושמהסוג השני נטרפו פי 8 יותר מאשר מהסוג הראשון.


כמה דגים נטרפו מכל סוג וכמה נשארו?
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1.


2.
הסב הוא בן 55 כי 100 ( 45 = 55 

הבן הוא בן 10 כי (45(25) : 2 = 10

האב הוא בן 35 כי 25 + 10 = 35.
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כיסאות שסידר רון:

 

כיסאות שסידר דני:

4.
מתחילים לפתור את הבעיה מהסוף שלה:


מורידים את העשרת האחרונה מהמאה: 100(10=90, את התשעים שנשארו מחלקים לשלושה חלקים: שניים מהם מהווים את הכמות השלמה של התפוחים ואחד מהם מהווה את המחצית שהמוכרת רוצה להוסיף: 90:3=30.


30 תפוחים הם מחצית מהתפוחים וכל הכמות שווה ל- 30(2=60.


זאת אומרת, שלמוכרת היו 60 תפוחים.

5.
השאלה דומה לשאלה הקודמת: ניתן לחלק כמות לחלקים.


כשהאח עשיר מאחותו פי 2, יש לו 2 חלקים ולאחות חלק אחד מכל הכסף. סך הכל יש שלושה חלקים. נחלק את כל הכסף בשלוש: 30=90:3


לאחות יש 30 ש"ח ולאח יש 60 ש"ח (פי 2 יותר 60=2(30).


אך אנחנו יודעים שקודם האחות נתנה לאח 10 ש"ח מכספה. נחזיר לה אותם ונראה שלאחות היו 40 ש"ח (40=10+30) ולאח היו 50 ש"ח (50=60-10)

6.
גילו של הבן כעת קטן פי 2 מגילו של האב. כשהבן נולד האב היה בן 24.


וכעת גילו של האב פי 2 יותר: 48=2(24.


לכן גילו של הבן הוא 24=48-24. זאת אומרת, שהיום הבן הוא בן 24.

7.
בבעיה שקיבל מושיקו ניתן לחלק את כל הסכום (81 ש"ח) לשלושה חלקים שווים: שני חלקים שמהווים את כמות הכסף של האב וחלק שלישי שמהווה את המחצית להוספה.


27=81:3 - חלק אחד או מחצית הסכום שווה ל- 27 ש"ח.


54=2(27 - לאבא יש 54 ש"ח.


בבעיה שקיבלה רימון ניתן לחלק את כל הסכום (68 ש"ח) לארבעה חלקים שווים: שלושה חלקים שמהווים את כמות הכסף של האם וחלק רביעי שמהווה את השליש להוספה.


17=68:4 - חלק אחד או שליש הכסף שווה ל- 17 ש"ח.


51=3(17 - לאמא יש 51 ש"ח.

8.
18 סוכריות ניתן לחלק לשישה חלקים שווים לפי מספר הפטריות: 3=18:6.


לכן דגן יקבל 3 סוכריות כי הוא מצא רק פטרייה אחת (3=1(3), אור יקבל 6 סוכריות כי הוא מצא שתי פטריות (6=2(3) ורימון תקבל 9 סוכריות כי היא מצאה שלוש פטריות (9=3(3).

9.
ראשית ניתן לחשב את מספר הדגים שנטרפו: היו בהתחלה 55 דגים, נשארו 42 דגים. זאת אומרת, שנטרפו 13 דגים (13=55-42).


כידוע: מתוך 13 הדגים שנטרפו - דג 1 היה מן הסוג הראשון, 8 דגים היו מהסוג השני (פי 8 יותר מן הסוג הראשון), ולפי זה היו 4 דגים מן הסוג השלישי (4=13-1-8).


את 42 הדגים שנשארו ניתן לחלק לחלקים שווים כך: חלק 1 הם דגים מהסוג השלישי, 2 חלקים הם דגים מהסוג השני (פי 2 יותר מהסוג השלישי) ו- 4 חלקים הם דגים מהסוג הראשון (פי 2 יותר מהסוג השני). בסך הכל 7 חלקים.


מספר דגים בכל חלק שווה ל- 6 (6=42:7). זאת אומרת, שמהסוג הראשון נשארו 24 דגים (24=4(6), מהסוג השני נשארו 12  דגים (12=2(6), מהסוג השלישי נשארו 6 דגים (6=1(6). סה"כ 42 דגים (42=24+12+6).

מקורות:

החומר הוא תרגום ועיבוד מרוסית מתוך הספר "חשבון מבדר" מאת אַמֵנִיצְקִי נִיקוֹלָי וסַחַרוֹב אִיוָן.

תורגם על ידי חנה גולוד.
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אם אוסיף לכסף שיש לי מחצית הסכום, אז יהיו לי 81 ש"ח. 


כמה כסף יש לי?








אם אמא תוסיף לארנק שלה עוד 


שליש מהכסף הנמצא שם, אז יהיו לה 


68 ש"ח.


כמה כסף יש לאמא?
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הנושא: "תעלומות חשבוניות"

מרכז מורים ארצי למתמטיקה בחינוך היסודי 

הפקולטה לחינוך, אוניברסיטת חיפה
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